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Введение
 Мир математики очень велик, но я  всегда интересовалась способами умножения.  Работая над этой темой, я узнала много интересного, научилась подбирать  нужный мне материал из прочитанного. Усвоила, как решаются отдельные занимательные задачи,  головоломки и примеры умножения разными способами,  а так же и  то, на чем основаны арифметические фокусы и интенсивные приемы  вычислений.
Цель:  Изучение различных способов умножения. 

Задачи:

1. Изучить различные способы умножения.

2.Изучить способы умножения различных народов разных времен.

3. Научиться отгадывать головоломки.
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                               ПРО  УМНОЖЕНИЕ 

Что остается у большинства людей в го​лове из того, что они когда-то изучали в школе? Конечно, у разных людей — разное, но у всех, наверняка, таблица умножения. Помимо усилий, приложенных для ее «за​далбливания» вспомним сотни (если не ты​сячи) задач, решенных нами с ее помощью. Триста лет назад в Англии человек, знаю​щий таблицу умножения, уже считался уче​ным человеком.

Способов умножения было придумано много. Итальянский математик конца XV — начала XVI века Лука Пачиоли в трактате об арифметике приводит 8 различных спо​собов умножения. В первом, который носит название «маленький замок», цифры верх​него числа, начиная со старшей, поочередно умножаются на нижнее число и записыва​ются в столбик с добавлением нужного числа нулей. Затем результаты склады​ваются (см. рис.1). Преимущество этого метода перед обыч​ным                  состоит в том, что уже с самого на​чала    определяются
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цифры старших раз​рядов, а это бывает важно при прикидочных расчетах.

Второй способ носит не менее романти​ческое название «ревность» (или решетчатое умножение). Рисуется решетка (рис. 2), в которую затем вписывают результаты про​межуточных вычислений, точнее, числа из таблицы умножения. Решетка является пря​моугольником, разделенным на квадратные клетки, которые, в свою очередь, разделены пополам диагоналями. Слева (сверху вниз) писался первый множитель, а наверху — второй. На пересечении соответствующей строки и столбца писалось произведение сто​ящих в них цифр. Затем полученные числа складывались вдоль проведенных диагона​лей, а результат записывался в конце такого столбика.  Результат  прочитывался  вдоль
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нижней и правой сторон прямоугольника. «Такая решетка, — пишет Лука Пачиоли, — напоминает решетчатые ставни-жа​люзи, которые вешались на венецианские ок​на, мешая прохожим видеть сидящих у окон дам и монахинь».

   Все способы умножения, описанные в книге Луки Пачиоли, использовали таблицу умножения. Однако русские крестьяне уме​ли умножать и без таблицы. Их способ ум​ножения использовал лишь умножение и де​ление на 2. Чтобы перемножить два числа, их записывали рядом (рис. 3), а затем левое число делили на 2, а правое умножали на 2. Если при делении получался остаток, то его отбрасывали. Затем вычеркивались те строчки в левой колонке, в которых стоят
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четные числа. Остав​шиеся числа в пра​вой колонке склады​вались. В результате получалось произве​дение первоначаль​ных чисел. Проверь​те на нескольких па​рах чисел, что это действительно так. Доказательство спра​ведливости этого ме​тода показывается с помощью двоичной системы счисления.

                 Старинный русский способ умножения.
С глу​бокой древности и почти до восемнадцатого века   рус​ские люди в своих вычислениях обходились без умножения и деления: они применяли лишь два арифметических дей​ствия — сложение и вычитание, да ещё так называемые «удвоение»   и    «раздвоение».   Сущ​ность   русского    старинного    спо​соба   умножения   состоит   в   том, что   умножение любых двух чисел сводится  к   ряду последовательных делений одного числа  пополам  (по​следовательное    , раздвоение) при   одновременном    удвоении другого   числа.  Если  в произведе​нии,   например  24 X 5,   множимое уменьшить в 2 раза («раздвоить»), а множитель    увеличить   в   2   раза
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(«удвоить»), то произведение не изменится: 24 х 5 = 12 X 10 =120.  При​мер:
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Деление множимого пополам продолжают до тех пор, пока в частном не получится 1, одновременно удваивая множитель. Последнее удвоенное число и- даёт искомый результат. Значит, 32 X 17 = 1 X 544 = 544.

В те давние време​на удвоение и раздвоение принимались даже за особые арифметические действия. Только какие же это особые . действия? Ведь, например, удвоение числа — это не осо​бое действие, а всего лишь сложение данного числа с самим собой.

 Заметим числа делятся па 2 всё время без остатка. А как же быть, если множимое делится на 2 с остатком? Пример:
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Если множимое не делится на 2, то от него сначала от​нимается единица, а затем уже производится деление на 2. Строчки с чётными множимыми вычёркиваются, а правые части строчек с нечётными множимыми складываются.

 Поясним:

21 X 17 = (20 + 1) X 17 = 20 X 17+17.

Число 17 запомним (первая строка не вычёркивается!), а произведение 20 X 17 заменим равным ему произведением 10 X 34. Но произведение 10 X 34, в свою очередь, мож​но заменить равным ему произведением 5 X 68; поэтому вторая строка вычёркивается:

 5 X 68 = (4 + 1) X 68 = 4 X 68 + 68.

Число 68 запомним (третья строка не вычёркивается!), а произведение 4 X 68 заменим равным ему произведением 2 X 136. Но произведение 2 X 136 можно заменить рав​ным ему произведением 1 X 272; поэтому четвёртая строка вычёркивается. Значит, чтобы вычислить произведение 21 X 17, нужно сложить числа 17, 68, 272 — правые части строчек именно с нечётными множимыми. Произведения же с чётными множимыми всегда можно заменить с помо​щью раздвоения множимого и удвоения множителя рав​ными им произведениями; поэтому такие строчки исклю​чаются из вычисления окончательного произведения.
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 Я попробовала сама умножать старинным способом. Я взяла числа 39 и 247, у меня получился такой
 Столбиков получатся ещё более длинные, чем у меня если брать множимое больше, чем 39. Тогда я решил, тот же пример по-совре​менному:
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Оказывается, наш школьный способ умножения чисел значительно проще и экономнее, чем старинный русский способ!

Только мы должны знать прежде всего таблицу умно​жения, а наши предки её не знали. Кроме того, мы должны хорошо знать и са​мо правило умножения, они же знали только, как удваи​вать да раздваивать числа. Как видите, вы умеете умножать значительно лучше и быстрее, чем самый знаменитый вы​числитель в древней Руси. Между прочим, несколько ты​сяч лет тому назад египтяне выполняли умножение почти точно так же, как и русские люди в старину.

Вот здорово, что люди из разных стран, умножали одним и тем же способом.

Не так давно, всего около ста лет тому назад, заучить таблицу умно​жения было делом очень трудным для учащихся. Чтобы убедить учеников в необходимости знания наизусть табли​цы, авторы математических книг издавна прибегали... к стихам.

Вот несколько строк из незна​комой нам книги: «Но ко умножению потребно есть после​дующую таблицу, толь твердо в памяти имети, тако да кое-ждо число, с коимждо умножив, безо всякого медления речию сказати, или написати, такоже 2-жды 2 есть 4, или 2-жды 3 есть 6, и 3-жды 3 есть 9 и прочая».

 Стихи:

Аще кто не твердитъ
                  И во всей науки
таблицы и гордитъ,
                    несвободъ от муки,

Не можетъ познати
                   Колико не учитъ
числомъ что множати
                       туне ся удручитъ
И в пользу не будетъ                                                     аще ю забудетъ.

Правда, в этом отрывке и стихах  не всё понятно: написано как-то не совсем по-русски, ведь всё это написано более 250лет тому назад, в 1703 го​ду, Леонтием Филипповичем Магницким, замечательным
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русским педагогом, а с тех пор русский язык заметно из​менился.

 Л. Ф. Магницкий написал и издал первый в России печатный учебник арифметики; до него же были лишь рукописные математические книги. По «Арифметике» Л. Ф. Магницкого учился великий русский учёный М. В. Ло​моносов, а также многие другие видные русские учёные восемнадцатого века.

А как умножали в те времена, во времена Ломоно​сова? .Посмотрим пример.
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Как мы поняли, действие умножения тогда записывали почти так, как и в наше время. Только множимое назы​вали «еличество», а произведение — «продукт» и, кроме того, не писали знак умножения.

А как тогда объясняли умножение?

Известно, что М. В. Ломоносов знал наизусть всю «Арифметику» Магницкого. В соответствии с этим учебником маленький Миша Ломо​носов умножение 48 на 8 объяснил бы так: «8-жды 8 есть 64, я 4 пишу под чертою, против 8, а 6 десятиц во уме имею. И дальше 8-жды 4 есть 32, и я 3 во уме держу, а к 2 приложу 6 десятиц, и будет 8. И сие 8 напишу подле 4, в ряд к левой руке, а 3 пока во уме суть, напишу в ряд подле 8, к левой же руке. И будет из умножения 48 с 8 произведение 384».

Да и мы почти так же объясняем ,только мы говорим по-современному, а не по-старинному и, кроме того, называем разряды. На​пример, 3 надо писать на третьем месте потому, что это будут сотни, а не просто «в ряд подле 8, к левой же руке».

Рассказ  «Маша —  «фокусница»».

.

— Я могу угадывать не только день рождения, как это делал прошлый раз Павлик, но и год рождения, — начала Маша.

· Номер месяца, в котором вы родились, умножьте на 100..., затем прибавьте день рождения..., резуль​тат умножьте на 2..., к полученно​му числу прибавьте 2; результат умножьте на 5, к полученному числу прибавьте 1, к результату припи​шите нуль..., к полученному чис​лу прибавьте ещё 1... и, наконец, прибавьте число ваших лет.
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· Готово, у меня получилось 20721. — говорю я.

· Ты родился 6 февраля 1949 года, — немного поду​мав, ответила Маша.

· Правильно, — подтвердил я.

· А у меня получилось 81321, — сообщает Витя, уче​ник третьего класса.

· Значит, ты родился 12 августа 1949 года, — снова немного подумав ответила Маша.

· Ты, Маша наверное ошиблась, — усомнился Пе​тя. — Как же так получается: Витя из третьего класса, а родился тоже в 1949 году, как и Саша.

· Нет, Маша верно угадала, — подтверждает Витя. Только я один год долго болел и поэтому дважды ходил во второй класс.

· А у меня получилось 111521, — сообщает Павлик.

· Значит ты родился 14 ноября 1948 года, — дольше прежнего подумав, ответила Маша.

· Как же так, — спрашивает Вася, — Павлику тоже 10 лет, как и Саше, а родился он в 1948 году. Почему же не в 1949 году?

· А потому, что сейчас идёт сентябрь, а Павлик родился в ноябре, и ему ещё только 10 лет, хотя он и ро​дился в 1948 году, — объяснила Маша.

Она угадала дату рождения ещё трёх-четырёх учени​ков, а затем объяснила, как она это делает. Оказывается,  от  последнего числа она отнимает 111, а потом остаток ивает на три грани справа налево по две цифры. Средние две цифры обозначают день рождения, первые две пли одна — номер месяца, а последние две цифры число лет. Зная же, сколько человеку лет, нетрудно определить и год рождения. Например, у меня полу​чилось число 20721. Если от него отнять 111, то получится 20610. Значит, сейчас мне 10 лет, а родился я 6 февраля. Так как сейчас идёт сентябрь 1959 года, то, значит, я ро​дился в 1949 году.

· А почему надо отнимать именно 111, а не какое-нибудь другое число? — спросили мы. —И почему именно так распределяются день рождения, номер месяца и чис​ло лет?

· А вот смотрите, — пояснила Маша. — Например, Павлик, выполняя мои требования, решил такие примеры:

1)11 X 100 = 1100; 2) 1100 + J4 = 1114; 3) 1114 X 2 =

= 2228; 4) 2228 + 2 = 2230; 57 2230 X 5 = 11150; 6) 11150 |  1 = 11151; 7) 11151 X 10 = 111510

8)111510 1 1-111511; 9)111511 + 10=111521.

Как видно, номер месяца (11) он умножал на 100, за​тем на 2, потом ещё на 5 и, наконец, ещё на 10 (приписы​вал куль), а всего на 100 X 2 X 5 X 10, то есть на 10000. Значит, 11 стали десятками тысяч, то есть составляют третью грань, если считать справа налево по две цифры. Так узнают номер месяца, в котором вы родились. День рождения (14) он умножал на 2, затем на 5 и, наконец, ещё на 10, а всего на 2 X 5 X 10, то есть на 100. Значит, день рождения надо искать среди сотен, во второй грани, но тут имеются посторонние сотни. Смотрите: он прибав​лял число 2, которое умножал на 5 и на 10. Значит, у не​го получилось лишнего 2x5x10=100 — 1 сотня. Эту 1 сотню я и отнимаю от 15 сотен в числе 111521, получает​ся 14 сотен. Так я узнаю день рождения. Число лет (10) ни на что не умножалось. Значит, это число нужно искать среди единиц, в первой грани, но тут имеются посторонние единицы. Смотрите: он прибавлял число 1, которое умно​жал на 10, а затем прибавлял ещё 1. Значит, у него полу​чилось всего лишних 1 х ТО + 1 = 11 единиц. Эти 11 единиц я и отнимаю от 21 единицы в числе 111521, полу​чается 10. Так я узнаю число л е т. А всего, как видите, от числа 111521 я отнимала 100+ 11 = 111. Когда я от числа 111521 отняла 111, то получилось ПНЮ. Значит,

Павлик родился 14 ноября, и ему 10 лет. Сейчас идёт 1959-й год, но я 10 отнимала не от 1959, а от 1958, так как 10 лет Павлику исполнилось в прошлом году, в но​ябре.

Конечно, такое объяснение сразу не запомнишь, но я постарался понять его на своём примере:

1) 2 X 100 = 200;  2) 200 + 6 = 206; 3) 206 X 2 = 412;

4) 412 + 2 = 414; 5) 414 X 5 = 2070; 6) 2070 + 1 = 2071; 7) 2071 X 10 = 20710; 8) 20710 + 1 = 20711; 9) 20711 + + 10 = 20721; 20721 - 111 = 2'ОбТО; 1959 - 10 = 1949;

6 февраля 1949 года.

Головоломка.
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   Первая задача: В полдень из Сталинграда в Куйбышев выхо​дит пассажирский пароход. Ча​сом позже из Куйбышева в Сталинград выходит товаро-пассажирский пароход, который движется медленнее первого парохода. Когда пароходы встретятся, то какой из них бу​дет дальше от Сталинграда?

 Это не обычная арифметиче​ская задача, а шутка! Пароходы будут на одинако​вом расстоянии от Сталинграда, а также и от Куйбышева.

—
А вот  вторая задача,  В прошлое воскресенье наш отряд и отряд пятого класса сажали деревья вдоль Большой Пионерской улицы. Отря​ды должны были посадить поровну деревьев, по рав​ному количеству на каждой стороне улицы. Как вы пом​ните, наш отряд пришёл на работу пораньше, и до при​хода пятиклассников мы успели посадить 8 деревьев, но, как оказалось, не на своей стороне улицы: мы погорячи​лись и начали работу не там, где было нужно. Потом мы работали уже на своей стороне улицы. Пятиклассники закончили работу раньше. Однако они не остались в долгу перед нами: перешли на нашу сторону и посадили сначала 8 деревьев («отдали долг»), а затем ещё 5 деревьев, и ра​бота нами была закончена.

Спрашивается, на сколько деревьев больше посадили пятиклассники, чем мы?

:

· Конечно, пятиклассники посадили только на 5 де​ревьев больше, чем мы: когда они посадили на нашей сто​роне 8 деревьев, то тем самым отдали долг; а когда они посадили ещё 5 деревьев, то как бы дали нам взаймы 5 деревьев. Вот и выходит, что они посадили только на 5 деревьев больше, чем мы.

· Нет  рассуждение неправильное. Верно, что пятиклассники сделали нам одол​жение, посадив за нас 5 деревьев. Но дальше, чтобы полу​чить верный ответ, надо рассуждать так: мы недовы​полнили своё задание на 5 деревьев, пятиклассники же перевыполнили своё на 5 деревьев. Вот и вы​ходит, что разница между числом деревьев, посаженных пятиклассниками, и числом деревьев, посаженных нами, составляет не 5, а 10 деревьев!

                   .
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—
А вот  последняя задача-головоломка, Играя в мяч, 16 учеников разместились по сторонам квадратной площадки так, что на каждой сто​роне было по 4 человека. Затем 2 ученика ушли Осталь​ные переместились так, что на каждой стороне квадрата снова оказалось по 4 человека. Наконец, ушли ещё 2 уче​ника, но остальные разместились так, что на каждой сто​роне квадрата по-прежнему было по 4 человека. Как это могло получиться?Решите.
Два приёма быстрого умножении
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    Однажды  учитель предложил своим уче​никам такой пример: 84 X 84. Один мальчик быстро ответил: 7056. «Как ты считал?» — спросил ученика учи​тель. — «Я взял 50 X 144 и выкинул 144», — ответил тот. Ну-ка, объясни​м как считал ученик . 

Как можно быстро сосчитать, сколько будет 84 X 84, и почему именно так надо считать, как считал этот ученик.   Оказывается,   84 = 7 X 12.   Значит,

84 х 84 = 7 X 12 X 7 X 12 = 7 X 7 X 12 X 12 = 49 X  144 = (50 — 1) X 144 = 50 X 144 — 144, а 144 полу​сотни — это 72 сотни, значит, 84 X 84 = 7200 — 144 =

= 7056.

—
А теперь сосчитаем тем же способом, сколь​ко будет 56 X 56.

 56 X 56 = 7 X 8 X 7 X 8 = 49 X 64 = 50 X 64 — 64, то есть 64 полусотни, или же 32 сотни (3200), без 64 т.е.чтобы умножить число на 49, нужно данное число умножить на 50 (полсотни), и из полученного произведения вычесть данное число.
А вот примеры на другой способ вычисления,  92 X 96, 94 X 98.   

 Ответы: 8832 и 9212. Пример, 93 X 95.  Ответ: 8835. Наши вы​числения дали это же число. .


Так быстро можно считать только тогда, когда числа близки к 100. Находим дополнения до 100 к данным числам: для 93 будет 7, а для 95 будет 5, от первого данного числа отнимаем дополнение второго: 93 — 5 = 88 — столько будет в произведении сотен,перемножаем дополнения: 7 X 5 = 3 5 — столько будет в произведении единиц. Значит, 93 X 95 = 8835. А по​чему   именно  так надо делать,  объяснить  не трудно.

Например, 93 — это 100 без 7, а 95 — это 100 без 5. 95 X 93 = (100 — 5) х 93 = 93 X 100 — 93 х 5.

Чтобы отнять 5 раз по 93, можно 5 раз отнять по 100, но зато прибавить 5 раз по 7. Тогда получается:

95 х 93 = 93 х 100 — 5 х 100 + 5 х 7 = 93 сот. —  5 сот. + 5 X 7 = (93 — 5) сот. + 5 x 7 = 8800 + 35= = 8835.

 Примеры:

97 X 94 = (97 — 6) X 100 + 3 X 6 = 9100 + 18 = 9118,                                         91 X 95 = (91 — 5) х 100 + 9 х 5 = 8600 + 45 = 8645.

                                    Умножение в  .   .   .   домино.

 При помощи костей домино лег​ко изобразить некоторые слу​чаи умножения многозначных чисел на однозначное число. Например:

402 Х 3 и 2663 Х 4
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 Победителем  будет признан  тот, кто за определенное время сумеет использовать наибольшее число костей домино, составляя примеры на умножение трёх-, че​тырёхзначных чисел на однозначное число.

Примеры на умножение четырёхзначных чисел на однозначное. 

2234 Х 6 ; 2425 Х 6 ; 2336 Х 1; 526 Х 6 .
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Как видно, использовано лишь 20 костей домино.  Составлены примеры на умножение не только четырёхзначных чисел на однознач​ное число, но и трёх-, и пяти-, и шестизначных чисел на однозначное число.  Использовано 25 костей и составлены такие примеры:
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. 
Однако все 28 костей всё-та​ки можно использовать. 
Рассказы о том, хорошо ли знал 
арифметику старик Хоттабыч.
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Рассказ « Я получаю по арифметике «5»».

Как только на следующий день я зашёл к Мише, он сразу же спросил: «Что нового, интересного было на за​нятии кружка?» Я показал Мише и его друзьям, как умно жали в старину русские люди. Затем я предложил им в уме сосчитать, сколько будет 97 X 95, 42 X 42 и 98 X 93. Они, конечно, без карандаша и бумаги не смогли этого сделать и очень удивились, когда я почти мгновенно дал на эти примеры правильные ответы. Наконец, мы все вмес​те решили данную на дом задачу. Оказывается, очень важ​но, как расположены точки на листе бумаги. В зависимо​сти от этого можно через четыре точки провести и одну, и четыре, и шесть прямых линий, но не больше.
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Затем я предложил ребятам составить примеры на умно​жение из костей домино так, как это делалось на кружке. Нам удалось использовать по 20, по 24 и даже по 27 кос​тей, но из в с е х 28 мы так и не смогли составить приме​ры, хотя просидели за-этим занятием долго.

Миша вспомнил, что сегодня в кинотеатре демонстри​руется кинофильм «Старик Хоттабыч». Мы побыстрее закончили заниматься арифметикой и побежали в кино.

Вот это картина! Хоть и сказка, а всё равно интересно: рассказывается о нас, мальчишках, о школьной жизни, а также о чудаковатом мудреце — джине Хоттабыче... А здорово напутал Хоттабыч, подсказывая Вольке по гео​графии! Как видно, в давно прошедшие времена даже муд​рецы индийские — джины — очень-очень плохо знали гео​графию, i Интересно, а как стал «бы подсказывать старик Хоттабыч, если бы Волька сдавал экзамен по арифметике? Вероятно, Хоттабыч и арифметику-то как следует не знал.

. 
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              Индийский способ умножения.

—
Пусть нужно умнвжить 468 на 7. Слева пишем мно​жимое, справа множитель:

486  7

 У индийцев не было зна​ка умножения.

—
Теперь я 4 умножаем на 7, получится 28. Это число записываем надцифрой 4.

486
7

Теперь 8 умножаем на 7, получится 56. 5 прибавлем к 28, получится 33; 28 сотрем, а 33 запишем, 6 запишем над цифрой 8:

336
486
7

 Получалось весьма интересно.

Теперь 6 умножаем на 7, получится 42, 4 прибавлем к 36, получится 40; 36 сотрем, а 40 запишем; 2 же запишем над цифрой 6. Итак, 486 умно​жить на 7, получится 3402:

3402


486
7

Верно решено, но толь​ко не чень-то быстро и удобно !Так именно умножали знаменитейшие в то время вычислители.

Как видите, ста​рик Хоттабыч арифметику знал совсем не плохо. Однако запись действий он производил не так, как это делаем мы.
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Давно-давно, более тысячи трёхсот лет тому назад, индийцы были лучшими вычислителями. Однако они не имели ещё бума​ги, и все вычисления производи​ли на небольшой чёрной доске, делая на ней записи тростни​ковым пером и применяя очень жидкую белую краску, которая оставляла знаки, легко стирав​шиеся.

Когда мы пишем мелом на доске, то это немного напоми​нает индийский способ записи: на чёрном фоне появляют​ся белые знаки, которые легко стирать и исправлять.

Индийцы производили вычисления также и на белой дощечке, посыпанной красным порошком, на которой они писали знаки маленькой палочкой, так что появлялись бе​лые знаки на красном поле. Примерно такая же картина получается, когда мы пишем мелом на красной или корич​невой доске — линолеуме. 
Знака умножения в то время ещё не существовало, и между множимым и множителем оставлялся лишь Некото​рый промежуток. Индийским способом можно было бы умножать, начиная и с единиц. Однако сами индийцы ум​ножение выполняли начиная со старшего разряда, и за​писывали неполные произведения как раз над множимым, поразрядно. При этом сразу был виден старший раз​ряд полного произведения и, кроме того, исключался про​пуск какой-либо цифры.

 Пример умножения  индийским спо​собом. 
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                       Арабский способ умножения.
Ну, а как же, в самом дате, выполнять умножение индийским спо​собом, если записывать на бумаге? .

— Этот приём умножения для за​писи на бумаге приспособили ара​бы,Знаменитый учёный древности узбек Мухаммед ибн Муса Альхвариз-ми (Мухаммед сын Мусы из Хорезма-

города, который был расположен на территории современ​ной Узбекской ССР) более тысячи лет тому назад выполнял умножение на пергаменте так:
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Как видно, он не стирал ненужные цифры (на бумаге это делать уже неудобно), а вычёркивал их; новые же цифры он записывал над зачёркнутыми, разумеется, поразрядно.

 Пример умножения таким же спо​собом, делая записи в тетради. 
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Значит, 7264 X 8 = 58112.                                                                                                                                              А как же умножать на двузначное число, на много​значное?.

Приём умножения остается тот же,  однако запись при этом значительно усложняется. Например, нужно умножить 746 на 64. Сначала умножали на 3 десятка, получалось
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Значит, 746 X 34 = 25364.

 Как видите, вычёркивание ненужных цифр и замена их новыми цифрами при умножении даже на двузначное число приводит к слиш​ком громоздкой записи. А что будет, если умножать на трёх-, четырёхзначное число?!

Да, арабский способ умножения не очень удобно.

Этот способ умножения держался в Европе вплоть до восемнадцатого века, целых тысячу лет. Он назывался способам крес​тика, или хиазмом, так как между перемножаемыми чис​лами ставилась греческая буква X (хи), постепенно за​менённая косым крестом. Вот теперь мы хорошо видим, что наш современный способ умножения является самым простым и удобным, на​верное наилучшим из всех возможных способов умноже​ния.

    Да, сам наш школьный способ умножения многознач​ных чисел является очень хорошим. Однако  запись   умножения  можно  делать и по-другому. Пожалуй, лучше всего было бы это де​лать, например, так:
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 Такой способ и в самом деле хорош: умножение начинается со старшего разряда множителя, низший разряд неполных произ​ведений записывается под соответствующим разрядом множителя, чем устраняется возмож​ность ошибки в том случае, когда в каком-либо разряде множителя встречается нуль.Примерно так записывают умножение многознач​ных чисел чехословацкие школьники.    Вот интересно.А мы-то думали, что арифметические действия можно записывать только так, как это принято у нас...
 Ещё несколько головоломок.

· Вот вам первая, простенькая задача: Турист может пройти за час 5 км. Сколько километров он пройдёт за 100 часов?

Ответ :500 километров.

А это ещё большой вопрос! Надо знать более точно, как турист шёл эти 100 часов: без отдыха или с передышками. Иначе говоря, надо знать: 100 часов — это время движения туриста или же просто время его пребывания в пути. Быть в движении подряд 100 часов человек, наверное, не в состоянии: это же больше четырёх суток; да и скорость движения при этом всё время уменьшалась бы. Другое дело, если турист шёл с передыш​ками на обед, на сон и т. д. Тогда он за 100 часов движения может пройти и все 500 км; только в пути он должен быть уже не четверо суток, а примерно суток двенадцать (ес​ли будет проходить за день в среднем 40 км). Если же он в пути был 100 часов, то мог пройти примерно лишь 160— 180 км.
Разные ответы .Значит в условие задачи надо кое-что добавить, иначе ответ дать невозможно.

· Решим теперь такую задачу:10 цыплят в 10 дней съедают 1 кг зерна. Сколько килограм​мов зерна съедят 100 цыплят в 100 дней?
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Решение:10 цыплят в 10 дней съедают 1 кг зерна, значит, 1 цыплёнок за те же 10 дней съедаете 10 раз меньше, то есть 1000 г: 10 = 100 г.

В один день цыплёнок съедает ещё в 10 раз мень​ше, то есть 100 г : 10 = 10 г. Теперь мы знаем, что 1 цыплёнок в 1 день съедает 10 г зерна. Значит, 100 цып​лят в день съедают в 100 раз больше, то есть 
10 г  X 100 = 1000 г = 1 кг. В 100 же дней они съедят ещё в 100 раз больше, то есть 1 кг X 100 = 100 кг = 1 ц. Значит, 100 цыплят в 100 дней съедают целый центнер зерна.

   Есть решение более быстрое: цыплят больше в 10 раз и кор​мить надо дольше в 10 раз, значит, всего зерна надо больше в 100 раз, то есть 100 кг. Однако во всех этих рассуждениях есть одно упущение. Поду​маем и найдем ошибку в рассуждениях.

:

—
Обратим внимание на последнее рассуждение : «100 цыплят в один день съедают 1 кг зерна, а за 100 дней они съедят в 100 раз больше...»

Ведь за 100 дней (это же более трёх месяцев!) цыплята заметно подрастут и в день будут съедать уже не по 10 г зерна, а граммов по 40 — 50, так как обыкновенная курица в день съедает примерно 100 г зерна. Значит, за 100 дней 100 цыплят съедят не 1 ц зерна, а значительно больше: центнера два-три.
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 Как видите,  условие задачи нужно читать очень внимательно: дело не только в данных числах, но и в тех изменениях, которые могут происходить с предме​тами, упоминаемыми в условии задачи.

— А вот вам последняя задача-головоломка о завязывании узла: « На столе лежит кусок верёвки, вытянутый по прямой. Надо взять его одной рукой за один, дру​гой рукой за другой конец и, не выпуская концов верёвки из рук, завя​зать узел.» Известное дело, одни задачи легко разбирать, идя от данных к вопросу задачи, а дру​гие, наоборот, идя от вопроса задачи к данным.

· Ну, вот мы и попытались разобрать эту задачу, идя от вопроса к данным. Пусть узел на ве​рёвке уже имеется, а концы её находятся в руках и не вы​пускаются. Попытаемся от решённой задачи вернуться к её данным, к исходному положению: верёвка лежит, вы​тянутая на столе, и концы её не выпускаются из рук.
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Оказывается, что если выправить верёвку, не выпуская кон​цов её из рук, то левая рука, идя под вытянутой верёвкой и над правой рукой, держит правый конец верёвки; а пра​вая рука, идя над верёвкой и под левой рукой, держит левый конец верёвки

Думаю после такого разбора задачи всем стало ясно, как за​вязать узел на верёвке, надо проделать всё в обратном по​рядке.
Ещё два приёма      быстрого умножения.

   Я покажу вам, как быстро ум​ножать такие числа, как например 24 и 26, 63 и 67, 84 и 86    ит. п., то есть когда в сомножителях десятк'ов поровну, а единицы составляют вместе ровно 10. Задавайте при​меры.

· 34 и 36, 53 и 57, 72 и 78, 

· Получится 1224, 3021, 5616.

· Как же  считать? 

—
Например, надо 53 умножить на 57. Я 5 умножаю на 6 (на 1 больше, чем 5), получается 30 — столько сотен в произведении; 3 умножаю на 7, получается 21 — столько единиц в произведении. Значит, 53 X 57 = 3021.

· А как это объяснить? 

(50 + 3) X 57 = 50 X 57 + 3 X 57 = 50 X (50 + 7) +3 X  (50 + 7) = 50 X 50 + 7 X 50 + 3 х 50 + 3 X 7 = 2500 + + 50 X (7 + 3) + 3 X 7 = 2500 + 50 X 10 + 3 X 7 = =: 25 сот. + 5 сот. +3 X 7 = 30 сот. + 3 X 7 = 5 X 6 сот. + 21.

 Посмотрим, как можно быстро перемно​жать двузначные числа в пределах 20. Например, чтобы умножить 14 на 17, надо сложить единицы 4 и 7, получит​ся 11 —столько будет десятков в произведении (то есть 10 единиц). Затем надо 4 умножить на 7, получится 28 — столько будет единиц в произведении. Кроме того, к по​лученным числам 110 и 28 надо прибавить ещё ровно 100. Значит, 14 X 17 = 100 + 110 + 28 = 238. В самом деле:

14 X 17 = 14 X (10 + 7) = 14 X 10 + 14 X 7 = (10 + + 4) X 10 + (10 + 4) X 7 = 10 X 10 + 4 X 10 + 10 X 7 + 4 X 7 = 100 +(4 + 7) X 10 + 4 X 7 = 100+ 110 + + 28.

После этого мы решили ещё такие примеры: 13 х 16 = 100 + (3 + 6) X 10 + 3 х 6 = 100 + 90 + + 18 = 208;  14 X 18 = 100 + 120 + 32 = 252.

Умножение на счётах

Вот несколько приемов, пользуясь которыми всякий умеющий быстро складывать на счётах сможет про​ворно выполнять встречающиеся на практике примеры  у м н о ж е н и я.

Умножение на 2 и на 3 заменяется двукратным и трое​кратным сложением.

При умножении на 4 умножают сначала на 2 и склады​вают этот результат с самим собой.

Умножение числа на 5 выполняется на счётах так: пере​носят все число одной проволокой выше, то есть умножают его на 10, а затем делят это 10-кратное число пополам (как де​лить на 2 с помощью счётов.

Вместо умножения на 6 умножают на 5 и прибавляют умножаемое.

Вместо умножения на 7, умножают на 10 и отнимают умножаемое три раза.

- Умножение на 8 заменяют умножением на 10 минус два умножаемых.

Точно так же умножают на 9: заменяют умножением на 10 минус одно умножаемое.

При умножении на 10 переносят, как мы уже сказали, все числа одной проволокой выше.

Читатель, вероятно, уже сам сообразит, как надо посту​пать при умножении на числа, большие 10, и какого рода за​мены тут окажутся наиболее удобными. Множитель 11 надо, конечно, заменить на 10 + 1. Множитель 12 заменяют на 10 + 2 или практически— на 2+10, т.е. сначала откладывают уд​военное число, а затем прибавляют удесятеренное. Множи​тель 13 заменяется на 10 + 3 и т.д.

Рассмотрим несколько особых случаев для множителей первой сотни:

[image: image22.jpg]20=10X2,
22=11X2,
25=(100:2):2;
20=25+1,
27=30-3,

32=22+10,
42=22+20,
43=33+10,
45=50—5,
63=33+30




Легко видеть, между прочим, что с помощью счётов очень удобно умножать на такие числа, как на 22, 33, 44, 55 и т.п.; поэтому надо стремиться при разбивке множителей пользоваться подобными числами с одинаковыми цифрами.

К сходным приемам прибегают и при умножении на числа, большие 100. Если подобные искусственные приемы утомительны, то мы всегда, конечно, можем умножить с по​мощью счётов по общему правилу, умножая каждую цифру множителя и записывая частные произведения — это все же дает некоторое сокращение времени.

 „Русский" способ умножения
Вы не можете выполнить умножения многозначных чисел,— хотя бы даже двузначных,— если не помните наи​зусть всех результатов умножения однозначных чисел, т.е. то​го, что называется таблицей умножения. В старинной «Ариф​метике» Магницкого, о которой мы уже упоминали, необхо​димость твердого знания таблицы умножения воспета в та​ких (чуждых для современного слуха) стихах:

Аще кто не твердитъ

таблицы и гордитъ, Не можетъ познати

числомъ что множати

И по все науки

несвободъ от муки, Колико не учитъ

туне ся удручитъ

И в пользу не будетъ аще ю забудетъ.

Автор этих стихов, очевидно, не знал или упустил из виду, что существует способ перемножать числа и без знания таблицы умножения. Способ этот, похожий на наши школь​ные приемы, употреблен был в обиходе русских крестьян и унаследован ими от глубокой древности.

Сущность его в том, что умножение любых двух чисел сводится к ряду последовательных делений одного числа пополам при одновременном удвоении другого числа. Вот пример:

32 X 13 16Х 26

8Х 52

4Х 104

2X208

                                        1X416

Деление пополам продолжают до тех пор), пека в част​ном не получится 1, параллельно удваивая другое число. По​следнее удвоенное число и дает искомый результат . Нетрудна понять, на чем этот способ основан: произведение не измен я-ется, если один множитель уменьшить вдвое, а другой — вдвое же увеличить. Ясно поэтому, что в результате мното-кратного повторения этой операции получается искомое произведение.

Однако как поступить, если при этом нрих.одится де​лить пополам число нечетное?

Народный способ легко выходит из этого затруднения. Надо, гласит правило, в случае нечетного числа о ткинуть еди​ницу и делить остаток пополам; но зато к поел еднему числу правого столбца нужно будет прибавить все те числа этого столбца, которые стоят против н е ч е т н ы х чисел ле​вого столбца— сумма и будет искомы? л произведением. Практически это делают так, что все строки с четными ле​выми числами зачеркивают; остаются только те, которые со​держат налево нечетное число.

Приведем пример (звездочки указывают, что данную строку надо зачеркнуть):


Сложив не зачеркнутые числа,   получаем вполне пра​вильный результат: 17 + 34 + 272 = 32 На чем основан этот прием?

Правильность приема станет ясна, если принять во внимание, что

19Х 17 = (18+ 1)Х 17= 18X17+17, 9Х34 = ( 8 + 1)Х34=; 8Х34 + 34 и т.д.

Ясно, что числа 17, 34 и т.п., утрачиваемые при делении нечетного числа пополам, необходимо прибавить к результату последнего умножения, чтобы получить произведение.

 Примеры ускоренного умножения

Мы упоминали раньше, что для выполнения тех от​дельных действий умножения, на которые распадается каж​дый из указанных выше приемов, существуют также удобные способы. Некоторые из них весьма несложны и удобно применимы они настолько облегчают вычисления, что не мешает вообще запомнить их, чтобы пользоваться при обычных рас​четах.

Таков, например, прием перекрестного умножения, весьма удобный при действии с двузначными числами. Способ не нов; он восходит к грекам и индусам и в старину назы​вался «способом молнии», или «умножением крестиком». Те​перь он забыт, и о нем не мешает напомнить1.

Пусть требуется перемножить 24X32. Мысленно рас​полагаем число по следующей схеме, одно под другим:


Теперь последовательно производим следующие дей​ствия:

1)
4X2 = 8 — это последняя цифра результата.

2)
2X2 = 4; 4X3=12; 4+12=16; 6 — предпоследняя
цифра результата; 1 запоминаем.

3)
2X3 = 6, да еще удержанная в уме единица, имеем

7
— это первая цифра результата.

Получаем все цифры произведения: 7, 6, 8 —- 768.

После непродолжительного упражнения прием этот усваивается очень легко.

Другой способ, состоящий в употреблении так назы​ваемых „дополнений", удобно применяется в тех случаях, когда перемножаемые числа близки к 100.

Предположим, что требуется перемножить 92X96. „Дополнение" для 92 до 100 будет 8, для 96 — 4. Действие производят по следующей схеме:

множители: 92 и 96 „дополнения": 8 и 4.

Первые две цифры результата получаются простым вычитанием из множителя „дополнения" множимого или наоборот; т.е. из 92 вычитают 4 или из 96 вычитают 8.

8
том и другом случае имеем 88; к этому числу приписывают произведение „дополнений": 8X4 = 32. Получаем резуль​тат 8832.

Что полученный результат должен быть верен, на​глядно видно из следующих преобразований:

92х9б=  88X96 = 88(100-4) = 88 X 100-88X4
         1 4X96= 4 (88 + 8)= 4Х    8 + 88X4                                                                                  92х96                                  8832+0
Еще пример. Требуется перемножить 78 на 77:

множители:        78 и 77 „дополнения":     22 и 23.

78   - 23    =    55,     22   X 23    =    506 ,  5500 + 506    =   6006.

Третий пример. Перемножить 99 X 9.

множители: 99 и 98 „дополнения":   1 и 2.

99-2 = 97,   1X2= 2.

В данном случае надо помнить, что 97 означает здесь число со​тен. Поэтому складываем:

9700 + 2 = 9702
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